新华每日电讯

星期三

汪洋主持召开全国政协主席会议

听取全国政协十三届三次会议情况汇报 审议有关文件草案

主席团常务主席栗战书主持会议。 会议应到174人,出席170人,缺席4

国家安全的法律制度和执行机制的决定

草案修改稿等提请各代表团审议。

新华社北京5月26日电十三届全国 人大三次会议主席团26日上午在人民大

会堂举行第二次会议。会议经过表决,决 定将十三届全国人大三次会议关于政府 工作报告、计划报告、预算报告的决议草 案和民法典草案修改稿、全国人民代表 大会关于建立健全香港特别行政区维护

人,出席人数符合法定人数。 5月22日下午和23日上午,各代表团 认真审议了政府工作报告。代表们一致 认为,政府工作报告通篇贯穿习近平新 时代中国特色社会主义思想,全面贯彻 党的十九大和十九届二中、三中、四中全 会精神,贯彻党中央决策部署,体现了坚 持稳中求进工作总基调、以改革开放为 动力推动高质量发展的要求,体现了决 胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目 标任务,顺应了人民群众对美好生活的 向往,是一个旗帜鲜明、改革创新、求真 务实的报告。代表们普遍表示赞成这个 报告。代表们充分肯定国务院过去一年 的工作,普遍赞同今年工作的部署和安 排。审议中,代表们也提出了一些意见和 建议。国务院认真研究了代表们的审议 意见,对政府工作报告作了修改充实,共 修改89处。主席团常务主席根据各代表 团的审议意见和报告修改情况,建议批 准政府工作报告,并代拟了关于政府工 作报告的决议草案。会议经过表决,决定 将十三届全国人大三次会议关于政府工 作报告的决议草案提请各代表团审议。

才

会议

全国人大财政经济委员会主任委员 徐绍史向会议作了财政经济委员会关于 2019年国民经济和社会发展计划执行情 况与2020年国民经济和社会发展计划草 案的审查结果报告。财政经济委员会认 为,2019年国民经济和社会发展计划执 行情况总体良好,国务院提出的2020年 计划报告和计划草案主要预期目标和政 策取向符合实际、总体可行,建议批准国 务院提出的《关于2019年国民经济和社 会发展计划执行情况与2020年国民经济 和社会发展计划草案的报告》,批准2020 年国民经济和社会发展计划草案。

全国人大财政经济委员会副主任委 员史耀斌向会议作了财政经济委员会关 于2019年中央和地方预算执行情况与 2020年中央和地方预算草案的审查结果 报告。财政经济委员会认为,2019年中央 和地方预算执行情况总体良好,国务院 提出的2020年中央和地方预算草案总体 可行,建议批准国务院提出的《关于2019 年中央和地方预算执行情况与2020年中 央和地方预算草案的报告》,批准2020年 中央预算草案,同时批准2020年地方政 府一般债务余额限额142889.22亿元、专 项债务余额限额145185.08亿元。

会议经过表决,通过了财政经济委 员会的两个审查结果报告。

5月23日下午和24日上午,各代表团 认真审查了计划报告和计划草案、预算 报告和预算草案。国务院根据代表们的 审查意见,分别对两个报告进行了认真 修改。主席团常务主席根据各代表团的 审查意见、报告修改情况和财政经济委 员会的审查结果报告,建议批准计划报

告和计划草案、预算报告和中央预算草案,并代拟了关于计划报告和计 划、预算报告和预算的两个决议草案。会议经过表决,决定将关于2019 年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计 划的决议草案、关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和 地方预算的决议草案提请各代表团审议。

5月24日下午和25日上午,各代表团认真审议了民法典草案。全国 人大宪法和法律委员会根据各代表团的审议意见,对民法典草案进行 了审议,提出了草案修改稿。主席团会议听取了宪法和法律委员会主任 委员李飞作的宪法和法律委员会关于民法典草案审议结果的报告。会 议经过表决,通过了这一审议结果的报告和草案修改稿,并决定将民法 典草案修改稿提请各代表团审议。

5月25日上午,各代表团认真审议了全国人民代表大会关于建立健 全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。 全国人大宪法和法律委员会根据各代表团的审议意见,对决定草案进 行了审议,提出了草案修改稿。主席团会议听取了李飞作的宪法和法律 委员会关于全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家 安全的法律制度和执行机制的决定草案审议结果的报告。会议经过表 决,通过了这一审议结果的报告和草案修改稿,并决定将全国人民代表 大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机 制的决定草案修改稿提请各代表团审议。

主席团常务主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更•依 明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维 华、杨振武出席会议。

新华社北京5月26日电十三届全国人大三次会议主席团常务主席 第一次会议26日上午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人 大常委会委员长栗战书主持会议。

会议听取了大会主席团常务主席、大会副秘书长、全国人大常委会 秘书长杨振武作的大会秘书处关于政府工作报告审议和修改情况的汇 报,审议了关于政府工作报告的决议草案代拟稿。

会议听取了全国人大财政经济委员会主任委员徐绍史作的全国人 大财政经济委员会关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与 2020年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告有关情况的汇

报,审议了审查结果报告。 会议听取了全国人大财政经济委员会副主任委员史耀斌作的全国 人大财政经济委员会关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中 央和地方预算草案的审查结果报告有关情况的汇报,审议了审查结果

会议听取了杨振武作的大会秘书处关于2019年国民经济和社会发 展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划的决议草案代拟 稿、关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算的 决议草案代拟稿的汇报,审议了两个决议草案代拟稿。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员李飞作的全国人 大宪法和法律委员会关于民法典草案审议结果的报告,审议了民法典 草案修改稿。

会议听取了李飞作的全国人大宪法和法律委员会关于全国人民代 表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行 机制的决定草案审议结果的报告,审议了决定草案修改稿。

会议同意将上述决议草案、报告、草案修改稿等提请大会主席团第 二次会议审议。

大会主席团常务主席、全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张 春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤 林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

新华社北京 5 月 26 日电(记者林晖、刘 慧)政协第十三届全国委员会第三十七次主 席会议 26 日下午在北京召开。中共中央政 治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。

会议听取了政协第十三届全国委员会 第三次会议情况的综合汇报,审议通过了 政协第十三届全国委员会第三次会议补选 秘书长选举办法(草案)和补选秘书长候选 人名单(草案)、政协第十三届全国委员会 第三次会议关于常务委员会工作报告的决 议(草案)、政协第十三届全国委员会提案 委员会关于政协十三届三次会议提案审查 情况的报告(草案)、政协第十三届全国委 员会第三次会议政治决议(草案)。会议决 定将上述文件草案提请5月27日上午召开 的全国政协十三届常委会第十一次会议

汪洋指出,全国政协十三届三次会议 开幕以来,委员们按照预定议程和日程,认 真参加会议,听取和审议政协常委会工作 报告、提案工作情况报告,听取和讨论政府 工作报告、两高报告、民法典草案等,并就 本界别关心的问题进行协商议政,提出意 见和建议。大会开得安全有序、精简务实、

成果丰硕,提振了精气神、凝聚了正能量, 彰显了专门协商机构的优势和特色。

全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴 拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铧、卢展 工、王正伟、马飚、陈晓光、梁振英、夏宝龙、 杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏 辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高 云龙出席会议。

收

收

回应重大关切 依法履职尽责

人大代表审议全国人大常委会工作报告

在大考中应对挑战,在奋进中砥砺担 当。全国人大代表认真审议全国人大常委 会工作报告。大家表示,过去一年,十三届 全国人大常委会紧扣贯彻党中央重大决策 部署,回应人民群众重大关切,依法履职尽 责,各项工作取得新进展新成效。今后一个 阶段,要按照党中央部署,砥砺奋进,在全 面依法治国的征程上,推动人大制度和人 大工作与时俱进、不断完善。

彰显制度优势 坚定使命担当

突如其来的新冠肺炎疫情,考验着一 个国家的治理能力和治理水平。

"疫情防控是一场危机状态下的治理 大考,全国人大常委会坚定履行职责,作出 关于全面禁止野生动物非法交易和食用的 决定,部署启动强化公卫共生法治保障体 系的立法修法工作,在抗击疫情中彰显了 制度优势。"全国人大代表、重庆市巫山县 委书记李春奎说。

实践是检验制度最好的"试金石"。一 年来,全国人大常委会推动人大工作与时 俱进,在新时代国家治理中展现新作为。

一年来,全国人大常委会共审议法律 草案、决定草案 48 件,通过 34 件,其中制 定法律5件,修改法律17件……

"一项项立法体现和维护了人民利益、 反映了人民意愿、增进了人民福祉。"全国 人大代表、广州迈普再生医学科技股份有 限公司董事长袁玉宇举例说,"全国人大常 委会历经三次审议,表决通过了疫苗管理 法,紧随其后的两次常委会会议,又对药品 管理法作出修订,并表决通过了基本医疗 卫生与健康促进法,在回应人民群众对公 共卫生领域的期待方面,国家立法这一年

新中国成立70周年之际,在党中央的 领导下,根据宪法规定,全国人大常委会作

出关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决 定;作出关于对部分服刑罪犯予以特赦的 决定,经过严格的法定程序,特赦了九类服 刑罪犯共 23593 人……

"授予国家勋章和国家荣誉称号,是宪 法权威的深刻体现,也是一次生动的宪法 宣传教育。"全国人大代表、北京市社会科 学院法学所研究员马一德说,这有利于强 化人民的国家意识、民族认同,引领全国各 族人民以功勋模范人物为榜样, j. 力同心、 不断奋进。

依法履职尽责 回应人民期待

大会正在审议的民法典草案,是新中 国第一部以法典命名的法律草案。

"十三届全国人大常委会加快推进民 法典编纂工作,反复修改、精雕细琢,形成 了这份草案。"全国人大代表、重庆市人大 常委会副主任杜黎明说,在两个一百年的 历史交汇点上,亟须更好发挥法治固根本、 稳预期、利长远的作用,民法典的诞生恰逢

过去一年,全国人大常委会围绕重大 改革发展任务推进监督工作,助力经济社 会发展和改革攻坚任务。

"2019年,全国人大常委会在水污染 防治法执法检查中首次引入了第三方评 估。"全国人大代表、广东省佛山市柯维光 电股份有限公司环保工程师苏荣欢说,"通 过借用'外脑',可以为执法检查提供技术 支撑和专业参考,也可以更加客观,更加中 立地审视、评价法律实施情况,使监督更有

不仅科学性和专业性日益增强,人大 监督的民生导向也更加鲜明。

"全国人大常委会报告提出,今年要突 出公共卫生领域立法,修改野生动物保护 法、传染病防治法、突发事件应对法等法

律。"全国人大代表、山东省东营市委书记 李宽端表示,这体现出国家立法机关倾听 人民心声、聚焦社会热点、满足新时代人民 法治需求的鲜明导向,将有力提升我国应 对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

展现道路自信 焕发制度生机

人民代表大会制度深深植根于人民之 中,保障代表依法履职就是保证人民当家

"提出的建议议案得到及时反馈,最终 推动有关工作的改进和完善。"全国人大代 表、民盟中央常委丁光宏说:"去年,我提交 的有关长江口水污染治理的建议,涉及多 个部门,大会闭幕后不久就得到了反馈。这 也鼓励我继续跟踪这方面的工作,推动更 多问题的解决。"

组织代表 74 人次参加执法检查,邀请 代表 73 人次参加预算审查监督,邀请代表 298 人次列席常委会会议……工作报告显 示,过去一年,全国人大常委会同代表的联 系得到有力加强。

"担任全国人大代表以来,我列席全 国人大常委会会议,参加农产品质量安全 法和高等教育法执法检查,多次参加专题 培训和视察调研等活动,感受到代表们深 入参与到了常委会各项工作中。"全国人 大代表、山西农业大学农学院副院长马瑞

全国人大代表、上海熊猫机械(集团) 有限公司采购经理李丰参加了"完善中国 特色社会主义法律体系"专题培训。"全国 人大常委会重点组织代表分领域开展专题 培训,让代表选择对自己最有用、最希望了 解和学习的内容。"李丰说,"这些培训,为 我这次在大会上参加民法典草案的审议提 供更多知识储备和理论基础。

新华社北京 5月 26 日电



通过视频 问题 五日. 介绍 全国 会议山东代表团 代表履

新华社记者吴雨摄 职情况, 应媒

三届全 到 代 表建 玉 议 议 9000

新华社北京 5月 26 日电记者 26 日从十三届全国人大三次会议秘书处 获悉,到大会主席团决定的代表提出 议案截止时间5月25日12时,大会 秘书处共收到代表提出的议案 506 件。同时,收到代表建议约9000件。

全国人大常委会副秘书长、大会 秘书处议案组组长郭振华介绍,今年 一个突出特点是关于强化公共卫生法 治保障体系的代表议案数量多,约占 议案总数的四分之一。围绕加快构建 疫情防控法律体系,提出修改传染病 防治法、刑法、治安管理处罚法,加大 对瞒报传染病、妨碍防疫工作及非法 猎杀、销售、食用野生动物等行为的处 罚力度,修改中医药法、执业医师法、 献血法,以及制定公共卫生安全保障 等方面的法律。围绕健全国家公共卫 生应急管理体系,提出修改突发事件 应对法、价格法、慈善法,制定社会救 助法以及战略物资储备、行政征用、信 息公开、社区应急管理、现场救护等方 面的法律。围绕构建国家生物安全法 律法规体系,提出修改野生动物保护 法、动物防疫法、食品安全法、渔业法, 制定生物安全法等法律

据了解,代表议案关注较多的还 有:加强民生改善法治保障,满足人民 日益增长的美好生活需要;加强国家治 理法治保障,推进国家治理体系和治理 能力现代化;加强生态文明建设法治保 障,坚持和完善生态文明制度体系;贯 彻落实总体国家安全观,加强国家安全 法治保障;配合和促进全面深化改革, 加强改革创新法治保障等方面。

郭振华介绍,代表建议关注较多 的问题主要有:强化公共卫生法治保 障,健全公共卫生应急管理体系;坚决 打赢脱贫攻坚战,持续推进脱贫与乡 村振兴有效衔接;强化就业优先政策, 稳就业保民生;强化对稳企业的金融 支持,保产业链供应链稳定;推进医养 结合、社区养老服务发展;深化医疗、 教育改革,保障和改善民生;加快落实 区域发展战略,推动高质量发展。

奋力实现国防和军队建设目标任务

新华社评论员

"在常态化疫情防控前提下扎实推进 军队各项工作,坚决实现国防和军队建设 2020年目标任务"。26日,中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平出席十三 届全国人大三次会议解放军和武警部队代 表团全体会议并发表重要讲话,为全军部 队统筹做好疫情防控和练兵备战、改革创 新、规划攻坚、党的建设等各项工作,奋力 实现国防和军队建设目标任务指明了

到2020年,基本实现机械化,信息化建 设取得重大进展,战略能力有大的提 -这是党的十九大着眼国家安全和发 展战略全局,对国防和军队现代化作出的 战略安排。实现国防和军队建设2020年目 标任务,是全面建成小康社会的应有之义, 也是全面建成小康社会的重要保证。任务 艰巨,时间紧迫,必须深入贯彻习近平强军

思想,深入贯彻新时代军事战略方针,坚持 政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、 依法治军,在常态化疫情防控前提下扎实 推进军队各项工作,确保实现既定目标

这场疫情防控斗争,对我军是一场大 考,彰显了人民军队的初心使命。疫情就是 命令,防控就是责任。人民军队坚决贯彻党 中央、中央军委和习主席决策部署,闻令而 动,勇挑重担,敢打硬仗,同时间赛跑,与病 魔较量,在疫情防控战场上英勇奋战。从荆 楚大地到长城内外,全军一万余名医护人 员全力投入抗疫一线,全力保护人民生命 安全和身体健康。实践再次证明,人民军队 始终是党和人民完全可以信赖的英雄

抗疫斗争,检验了人民军队履行使命 任务的能力。一个强大的国防,一支强大的 军队,总是在关键时刻给予人民最大的信 心和底气。平时枕戈待旦,关键时刻才能不

辱使命。正是由于时刻紧绷战备之弦,广大 官兵才能确保召之即来、来之能战,为抗击 疫情提供安全环境、坚强后盾和强力支援。 言武备者,练为最要。一手抓疫情防控,一 手抓练兵备战,探索常态化疫情防控条件 下练兵备战方式方法,因时因势搞好科学 调控,加紧推进军事斗争准备,灵活开展实 战化军事训练,人民军队履行新时代使命 任务的能力必将在攻坚克难中不断跃升。

抗疫斗争,充分体现了国防和军队改 革成效,也对改革提出了新要求。虽然抗击 疫情是一次非战争军事行动,但检验和体 现了人民军队改革重塑后的实战能力。人 民军队的抗疫答卷,浓缩着人民军队的能 力重塑和时代之变,彰显了一支军队在改 革重塑后的全新面貌和胜战底气。改革是 决定我军发展壮大、制胜未来的关键一招。 坚持国防和军队改革方向不变、道路不偏、 力度不减,坚定不移把改革进行到底,人民 军队必将越改越强,向着全面建成世界一

流军队的目标阔步迈进。

抗疫斗争,巩固了军政军民团结。面对 疫情,全国一盘棋,军民一条心,凝聚起如 钢似铁的强大力量。军队打胜仗,人民是靠 山。要赢得战争,一刻也离不开坚如磐石的 军民团结,一刻也离不开军民同心携手奋 战。加强军政军民团结,永远是我们战胜一 切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要 法宝和力量源泉。军队在完成好军事任务 的同时,支援地方经济社会发展,支持打赢 脱贫攻坚战,地方各级党委和政府积极支 持国防和军队建设,满腔热情为广大官兵 排忧解难,就一定能汇聚起强国兴军的磅 礴力量。

战鼓催征急,攻坚不畏难。新征程上, 有党中央、习主席的坚强领导,保持抗疫斗 争中迸发出来的那么一股劲、那么一种精 气神,完成国防和军队建设目标任务就有 了无比强大的信心和动力。

新华社北京 5 月 26 日电